

ВТОРНИК, 16 НОЯБРЯ 2004 ГОДА

# ТРУД

ВЫХОДИТ С 19 ФЕВРАЛЯ 1921 ГОДА

№ 217 (24651)

ЦЕНА В РОЗНИЦУ — СВОБОДНАЯ

## Первая кровь



ФОТО РЕТЕР

Противоправные действия его приверженцев: гражданская война может стать страшной реальностью...

Гром прогремел. Захват здания администрации президента и кабинета министров, президент республики Владислав Аргзинба оцепил как попытку государственного переворота. По словам президента, участники захвата вели огонь из автоматического оружия, в результате чего от полученных ранений и скончалась Тамара Шакры.

События в Абхазии, считают наблюдатели, могут получить самое непредсказуемое развитие. Во всяком случае, новые подтверждения этому есть. В минувшее воскресенье возле здания городского отделения милиции в центре Сухуми, где проводился допрос одного из свидетелей по делу об убийстве Шакры, вдруг вспыхнула ожесточенная перестрелка. Но не прошедший на момент подписания номера газеты данным, в управление МВД ворвались вооруженные лица, которые, захватив свидетеля,

скрылись в неизвестном направлении.

В связи с последними событиями в Сухуми позицию МИД РФ прокомментировал официальный представитель внешнеполитического ведомства Александр Яковенко. «Если ситуация будет развиваться по противоправному пути, — заявил он, — то российская сторона будет вынуждена предпринять необходимые меры по защите своих интересов». В ответ МИД Грузии призвал Россию «воздержаться от вмешательства в процессы автономной республики суверенного соседнего государства» и обратился к мировому сообществу с просьбой «однозначно поддержать суверенитет Грузии».

Как бы то ни было, непризнанная Абхазия — у самой опасной в ее истории черты,

### В КОММУНАЛКЕ НИ ЖАРКО НИ ХОЛОДНО

Каждая вторая котельная в России обогревает небо



3 стр.

### ДОЖИВЕМ ДО НОВОГОДИЯ — УВИДИМ

Сколько денег получит ветеран труда вместо льгот?



5 стр.

### Я НЕПЬЮЩИЙ ГРУЗИН. ПРАВДА, СМЕШНО?

Чувство юмора не покидает знаменитого режиссера Темура Чхеидзе и во время работы над трагедией

6 стр.

НАШ АДРЕС В ИНТЕРНЕТЕ: [HTTP://WWW.TRUD.RU](http://WWW.TRUD.RU)

Абхазия у опасной черты, за которой возможна гражданская война

## Ну что — мир?

Москва готова уступить Токио два острова — но только после подписания мирного договора

«Россия, как правопреемник Советского Союза, признает Декларацию 1956 года, в соответствии с которой острова Южных Курил — Шикотан и гряда Хабомаи — могут быть переданы Японии», — заявил в телевизионном интервью министр иностранных дел Сергей Лавров. Однако, по словам дипломата, «как конкретно это сделать — никто никогда не говорил».



(Окончание на 4-й стр.)

Для японских и российских СМИ настоящей сенсацией стали слова Сергея Лаврова о возможном урегулировании проблемы, называемой «территориальным спором», с Японией, используя опыт в решении аналогичных проблем с Китаем. «Впервые в истории мы имеем с китайцами полностью оформленную границу», — заметил он. По его словам, «российское население ни в коей мере не пострадало». Лавров подчеркнул, что достигнуть такого результата удалось только после того, как «отношения вышли на уровень стратегического партнёрства». Одновременно с договором по границе заключены важные соглашения по военно-техническим, энергетическим, миграционным вопросам. «Так что Москва ничего не потеряла, решив территориальный спор с Пекином», — заявил российский дипломат.

Скоро без разрешения Литвы из Калининграда на поезде не уедешь



ФОТО ИТАР-ТАСС

## Стоп-кран

Пока политики рассуждают о возможности безвизового сообщения с ЕС, реальные условия проезда в Калининград из него на остальную территорию России не становятся легче.

С сегодняшнего дня предварительная продажа железнодорожных билетов производится только при предъявлении загранпаспорта. Речь, конечно, идет о пассажирах, которые отправляются начиная с 1 января будущего года. При оформлении билета кассир делает запрос на разрешение поездки в посольство Литвы, через территорию которой движется поезд. Билет покупателя дается сразу, но перед отправлением стоит проверить, получено ли разрешение. Если нет, то билет можно сдать и получить его полную стоимость. Как правило, Литва разрешает поездки российских граждан, и это разрешениедается в течение суток.

Владимир ЙАНЧЕНКОВ, политический обозреватель «Труда».

Другое дело, что загранпаспортами обеспечена примерно половина калининградцев, еще меньше — калининградских детей. Очень многие родители не могут себе позволить потратить 500 рублей на его оформление ребенку.

Ирина СМИРОВА. КАЛИНИНГРАД.

ПИСЬМО В НОМЕР

### Вышли из садка

У меня двое детей — дочь и сын. Дочка уже ходит в первом классе, сынишка пошел в первый. Обоих учителя хвалят — общительные, хорошо рисуют, лепят, знают много сказок, песен, умеют танцевать. В этом большая заслуга воспитателей детского сада «Дюймовочка» № 55. Работают там замечательные люди, такие как Елизавета Ивановна Киселева, Анна Михайлова Ускова, которые уважают свою профессию и любят детей. Какие праздники они устраивают ребятам, какие ставят спектакли, не жалея своего времени даже в выходные дни. Все это за мизерную зарплату. Но ни раз среди родителей не устраивалось никаких поборов, не помню, чтобы кто-то вымогал у меня деньги «на столы, стулья, кровати, игрушки», как это принято во многих подобных учреждениях. Если ты можешь чем-то помочь, например, смастерить карнавальный костюм — прекрасно. Если такой возможности нет — ничего страшного. Неудивительно, что и наши дети, и мы расставались с таким детским садом со слезами на глазах...

З. АЛБАКОВА.  
ХИМКИ  
Московской области.

### ЧИТАЙТЕ В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ:

ПОЛКОВНИК НАСЛЕДИЛ В ОРЛЕ. Расследование беспланской трагедии добавило работы сыщикам в других регионах. ГОРОД НА ИГЛЕ. Самый сильный удар наркомафии в среднем полосе России пришелся на город Кимры. Чуть ли не в одиночку со страшным злом борется местный священник отец Андрей. ТЕМНО В ДЕРЕВНЕ 80 ЛЕТ. В центре страны есть



деревня, в которой до сих пор — более 80 лет — живут без электричества.

ISSN 1025-1189

9 771025 118988 >

## ЭКСПРЕСС- НОВОСТИ

### Награда Солженицыну

Сегодня Александру Солженицыну будет вручен орден Святого Саввы первой степени. Об этом, по сообщениям информагентств, заявил вчера на пресс-конференции в Москве митрополит Черногорско-Приморский Амфилохий.

Высшей награды Сербской православной церкви Александр Исаевич удостоен «за сохранение памяти о миллионах пострадавших в России и его заботу о сербском народе».

Александр НЕВЕРОВ.

### Под следствием — милиционеры Черкесска

Вчера стало известно, что завершено служебное расследование в отношении ряда сотрудников милиции Карачаево-Черкесии. Специальная комиссия, в состав которой входили ответственные лица из центрального аппарата МВД и ФСБ, а также Генпрокуратуры, пришла к выводу, что их местные коллегиちゃんと отнеслись к исполнению служебных обязанностей и действительно злоупотребления в ходе расследования нашумевшего убийства семерых жителей Черкесска. На трех милиционеров, подозреваемых в уголовных дела, Народное собрание республики потребовало отставки министра внутренних дел КЧР и начальника управления ФСБ. Владимир СТАРИЦЫН.



ФОТОФАКТ



Автобусы большой вместимости, повышенной комфортности и безопасности «Скания» на столичном маршруте.

### 18 метров за дитя

Молодые семьи, живущие в Брянской области, смогут расплачиваться за жилищные кредиты не только деньгами. За каждого родившегося ребенка им будет списываться стоимость восемнадцати квадратных метров. Такое правило вводится программой, которую принял областная Дума. Коснется она трех тысяч семей и потребует около десяти миллионов рублей. Впрочем, уже сейчас ясно, что программа лишь в малой степени позволит улучшить демографическую ситуацию в области, население которой ежегодно сокращается на 15—20 тысяч человек. Молодетные семьи немногие. Остальным же сужут квартиры в течение ближайших пяти лет. С этой целью властям придется еще составить списки участников программы и окончательно проработать финансовые механизмы. Самой сложной задачей, считают некоторые депутаты, будет закрепление молодежи в сельской местности.

Александр АЛЕКСЕЕВ.

БРЯНСК.

### Школьницы-грабительницы

Три девицы, вооружившись капроновыми чулками, выходили на разбой. Выслеживали у школ, расположенных в микрорайоне «Древлянка», малышек сотовыми телефонами. Шли за ними по пятам и, когда те беспечно заходили в свой подъезд, быстро надевали на голову чулки, чтобы их не запомнили, и отбирали телефоны. Доказаны уже два случая подобных преступлений. Три девочки, старшее из которых едва исполнилось пятнадцать лет, ограбили мальчиков — десяти и тридцати лет.

Сейчас с малолетними грабительницами работают сотрудники криминальной милиции УВД Петрозаводска.

Светлана ЦЫГАНКОВА.

ПЕТРОЗАВОДСК.

### Новый Завет на осетинском

В духовной жизни православных осетин произошло знаменательное и долгожданное событие. В Северной Осетии началось распространение Нового Завета на осетинском языке. Книга издана Институтом перевода Библии тиражом 5 тысяч экземпляров. Работа над ней продолжалась более 10 лет. Это издание — первый опыт смыслового перевода Нового Завета на осетинский язык. Впечатляет великолепное полиграфическое оформление книги. Современный перевод одобрен Патриархом синодальной библейской комиссии. В издание включен словарь терминов и собственных имен, встречающихся в переводе Нового Завета.

Артур ЦЕРЕКОВ.

ВЛАДИКАВКАЗ.

**КУРС ВАЛЮТ**  
\$ 28 РУБ. 67 КОП. ↑  
€ 37 РУБ. 22 КОП. ↑

**ЦИФРА**  
на 8,1  
процента  
**УВЕЛИЧИЛИ ПРОДАЖИ  
ЛЕГКОВЫХ МАШИН АВТО-  
ЗАВОДЫ РОССИИ В ЯНВАРЕ —  
СЕНТЯБРЕ.**

# ...Но дело его живет

Под пулями оказался преемник Арафата Махмуд Аббас. На палестинских землях еще продолжается траур по усопшему лидеру Ясиру Арафату, а борьба за его политическое наследство, прежде всего за руководство Палестинской автономии, обостряется.

Во время поминальной молитвы в огромном шатре, растянутом в секторе Газа, группа боевиков (около 30 человек) ворвалась внутрь и открыла по собравшимся беспорядочную стрельбу из автоматов. При этом нападавшие выкрикивали: «Нет Абу Мазену!», «Аббас — американский агент». Присутствовавший на церемонии Махмуд Аббас (партийное прозвище Абу Мазен) был избран председателем Исполнительного комитета Палестинской автономии, обостряется.

Охрана Аббаса открыла ответный огонь, повалила его на землю, а затем поспешно вывела из шатра. Нападавшим удалось скрыться. Предполагают, что это были боевики одной из радикальных палестинских организаций. Как сообщается, двое охранников убиты, четверо ранены. Махмуд

Аббас попытался сгладить произошедшее, заявив, что это не было попыткой покушения и что виной всему излишняя эмоциональность.

Наблюдатели отмечают, что реальным соперником Аббаса на выборах, если Израиль допустит их проведение, может стать отыскавший покойзенное заключение в израильской тюрьме за организацию терактов руководитель организации ФАТХ, входящей в ООП — Марван Баргут. Сам факт нахождения Баргута за решеткой отнюдь не мешает ему баллотироваться на высокий пост, а популярности среди палестинцев ему не занимать. Израильские власти пока отказываются даже рассматривать какуюлибо возможность освобождения Баргута.

Анатолий АНДРЕЕВ, ФОТО РЕЙТЕР

Махмуд Аббас (в центре) через несколько секунд после покушения.



## Фаллуджа: началась зачистка

Несмотря на заявления американского командования о завершении операции, боевики продолжают оказывать в Фаллудже жесточенное сопротивление войскам США. Штурм задействовано более 12 тыс. военнослужащих коалиции. Неделя кровопролитных боев в Фаллудже, даже по явно неполным официальным данным, уже пополнила список погибших

в Ираке американцев 38 новыми фамилиями, что позволило представителям командования назвать нынешнюю операцию «крупнейшим сражением в Ираке с марта 2003 г.». В свою очередь, эксперты считают, что основную массу якобы уничтоженных в ходе наступления 1200 боевиков составляют мирные жители.

Павел ШАБАЛОВ.

## Дорогой длинно

**Выход на «шелковый путь» немыслим без России**

Знакомый еще по школьным учебникам термин «шелковый путь» рисует в воображении длинные караваны навьюченных верблюдов, бредущих по голым степям и песчаным пустыням с востока на запад и в обратном направлении. Так, глястя летописи, на протяжении столетий осуществлялись товарообмен и культурные контакты между Европой и Азией.

Идея сооружения евразийского транспортного моста в условиях глобализации — разумеется, в современном, автомагистральном исполнении — стала главной темой прошедшей в административном центре китайской провинции Шэньси городе Сиань международной конференции по вопросам возрождения «шелкового пути». Именно отюда, из самого сердца Срединного государства, одной из семи древних столиц Поднебесной, отправлялись в долгое путешествие на запад торговцы, туто набивая тюки матками шелка, украшениями из золота, серебра, нитями жемчуга, посудой из фарфора, изящными статуэтками из слоновой кости и прочими творениями рук восточных умельцев.

На протяжении всей конференции слова «шелковый путь» не сходили с уст выступавших, но, по сути, речь скорее шла о создании разветвленной сети дорог на обширном евразийском пространстве, которые не только облегчили бы передвижение товаров и услуг по странам, расположенным вдоль легендарной транспортной артерии минувших веков, но и соединили с портами Мирового океана центральноазиатские республики, лишенные выхода к морю. В этом смысле сианьский форум стал логическим продолжением усилий ЭСКАТО (специализированного органа ООН — комиссии по экономическим и социальным вопросам АТР) по определению Азии к 2010 году гигантской 140-тысячекилометровой паутиной автобанов — сперпроекта с участием 23 государств, родившегося еще в 1959 году, но подписанного лишь минувшей весной в Шанхае.

Оптимисты называют возрождение «шелкового пути» важным шагом на пути к паназиатской интеграции по подобию объединенной Европы, в то время как пессимисты убеждены, что проект мертвопрежден — мол, слишком трудно согласовать нередко диа-

метрально противоположные интересы вовлеченные в него страны, да и вопросы финансирования провисают. Реалисты же — их, к счастью, большинство — призывают засучив рукава, с лопатой в руках браться мостить дороги. Тем более что 83 процента общей протяженности автомагистралей, по сути, уже готовы, необходимо лишь соединить и модернизировать разрозненные участки дорог. А 16 млрд. долларов, необходимых для завершения работ, готовы выделить нуждающимся соседям — японские «тэхяловессы» — Япония и Южная Корея, а также Всемирный банк, Азиатский банк развития и другие международные финансовые агентства.

Активная поддержка Пекином привлекательной идеи развития транспортной инфраструктуры в Азии полностью соответствует линии на формирование образа КНР как ответственной державы, заинтересованной в добрососедстве и всеобщем процветании. Воссоздание «шелкового пути» органично вписывается в реализацию амбициозной программы форсированного развития западных регионов страны, тем более что здесь, согласно планам ЭСКАТО, предполагаетсяложить порядка 26 тыс. километров современных автодорог. С завершением строительства магистрали от порта Лянъяньян на востоке до Хургоса на западе фактически восстановлен китайский отрезок «шелкового пути», и Пекин намерен всячески содействовать его продвижению далее на запад.

Китайцы любят поговаривать, что лучше всего они умеют строить дороги и возводить мосты. А это значит, что воссоздание «шелкового пути» в КНР рассматривают как прекрасную возможность для продвижения технологий и услуг в сфере автодорожного строительства. Не случай-

## Мир сегодня

16 ноября 2004 года

Труд



Анатолий АНДРЕЕВ, ФОТО РЕЙТЕР

## Ну что — мир?

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Еще совсем недавно, в конце октября, на вопрос, не будет ли Россия решать территориальные споры с Японией так же, как с Китаем, Лавров заявил о том, что Россия не ведет переговоры о передаче спорных островов Курильской гряды Японии. «Условия для заключения мирного договора с Японией пока не созданы», — сказал министр.

Японцы не поверили Лаврову. В последние недели страсти начали подогревать и западная пресса, вспомнив о предстоящем визите президента Владимира Путина, намеченного на начало 2005 года. Еще в 2000 году во время визита Страну восходящего солнца Путин подписала с США военный договор, который закреплял пребывание на ее территории американских баз. В СССР этот пакт расценили как агрессивный. В адрес японских властей Кремль направил «памятную записку», в которой было заявлено следующее: «Складывается новое положение, когда невозможно выполнить обещания о передаче Хабомаи и Шикотана». Этот вопрос завис вплоть до октября 1993 года, когда в ходе визита Бориса Ельцина в Японию была подписана Токийская декларация 1956 года, но идея территориального компромисса в Токио воспринята не была. Грядущая поездка президента приурочена к 150-летию первого двустороннего договора — Трактата о торговле и границах от 7 февраля 1855 года. Поскольку тот договор оставил Южные Курилы на японской стороне, в Токио надеются на переговорах.

Министр Лавров в очередной раз подтвердил, что Москва от Совместной декларации не отказалась. Два из четырех островов она была готова отдать и в хрущевские, и в ельцинские времена. Проблема была в том, что на такой вариант не соглашались японцы. Их хорошо известно, что необитаемая гряда Хабомаи и кро-

хотный Шикотан не идут ни в какое сравнение с более крупными и густонаселенными Итурупом и Кунаширом. Официальная позиция Японии все предыдущие десятилетия оставалась непреклонной: все или ничего. Либо возврат всех четырех островов, либо никакого мирного договора.

«В настоящее время до-

стижения компромисса в

решении территориального

вопроса между Россией и Японией препятствуют взаимоисключающие точки зрения, — заявил в телевидении Сергея Лаврова. — Наши отношения должны развиваться без оглядки на прошлое и эмоции, со взглядом в будущее. Мы хотим поскорее снять все вопросы и подписать мирный договор, где признается, что территориальную проблему нам надо поскорее решить».

Многие обозреватели и на Западе, и на Востоке считают, что слова Сергея Лаврова вряд ли приведут к прорыву на предстоящих переговорах. Есть все признаки того, что Москва обозначила предел наших уступок — в соответствии с декларацией 1956 года, что уже само по себе представляет компромисс. Если только Токио не будет цепляться за совершенно негибкую формулу «все — или ничего». Мяч переброшен на японскую сторону корта, что дает Москве по крайней мере психологическое преимущество.

Геннадий ЧАРОДЕЕВ.

**ИГРАЕТ ВСЯ РОССИЯ!**  
УЧАСТВОВАЛО БИЛЕТОВ:  
**722.131**  
ВСЕРОССИЙСКАЯ ЛОТЕРЕЯ  
ВЫИГРАЛО БИЛЕТОВ:  
**60.282**  
13 ноября 2004 года

| РЕЗУЛЬТАТЫ  |                                       |  |
|---|---------------------------------------|--|
| <b>ДЖЕКПОТ</b><br><b>1.354.921 руб.</b>   | <b>КУБЫШКА</b><br><b>324.952 руб.</b> |  |
| <b>День Матери</b>  |                                       |  |
| <b>4 декабря в 530 тираже</b>   |                                       |  |
| <b>СТИРЬНЫЕ МАШИНЫ</b>  | <b>ПОСУДОМОЧЕНИЕ МАШИНЫ</b>           |  |
| <b>ПЕЧИ СВЧ</b>   |                                       |  |
| <b>ДЖЕКПОТ</b>  | <b>КУБЫШКА</b>                        |  |
| <b>Спортивные тиражи</b>  |                                       |  |
| <b>20, 27 ноября</b>  | <b>в 528, 529 тиражах</b>             |  |
| <b>СНЕГОКАТЫ</b>  | <b>СНЕГОХОДЫ</b>                      |  |
| <b>ДЖЕКПОТ</b>  | <b>КУБЫШКА</b>                        |  |
| <b>ВНИМАНИЕ!</b>  |                                       |  |
| <b>Билеты лотереи "Русское лото" можно приобрести в сети "АЛЛО КАРД", киосках "Спортлото" и "АИФ"</b> |                                       |  |
| <b>КАЖДУЮ СУББОТУ в 8:20 на канале "РОССИЯ"</b>   |                                       |  |

Если ни одного из этих чисел на игровом поле Вашего билета нет, то Ваш билет выигран!

Выигрыши 3-8 туров спортивные тренажеры "ТЫ-ЦЫ" выиграли билеты, которые содержат все 7 чисел: 8, 23, 60, 86, 43, 48, 59.

Выдача выигрышных 527-го тиража начнется со вторника 16 ноября 2004 года, если выигрыш меньше 1000 руб. 13 декабря 2004 г. — остальных выигрышных, и продлится до 13 июня 2005 г.

Справки по телефону: (095) 137-65-21

www.ruslotto.ru

Лиц. №164/001/РЛ13 от 03.10.96г. выд. ФКП России

## пульс планеты

### Православный храм на острове Свободы

В исторической части кубинской столицы Гавана торжественное мероприятие по закладке первого в стране Русской православной церкви. С российской стороны состоялось председатель отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Кирилл. Он торжественно освятил храм — это просто памятник давней дружбы между двумя странами, а залог ее дальнейшего развития. Изделия православного прихода в Гаване поддержаны и острова Фидель Кастро.

Проект храма создан совместными усилиями архитекторов обоих стран. В основном строительство, которое планируется завершить к концу следующего года, будет осуществляться кубинцами, а российские специалисты окажут им поддержку. Кубинская сторона выразила особое желание, чтобы первый православный храм в стране носил имя Бояль Мате.

Основная часть финансирования этого проекта взята на себя кубинская сторона. Колокол на звонницу будет изготовлен в России. Православная община острова Свободы выывает более двух тысяч человек.

Василий Константинов

### Натовская склоки

Компания «Гидробудова» обжалует в НАТО результаты подрядов на модернизацию базы военно-морского флота в Гавани для доведения ее до уровня требований конкурса, проведенного министерством обороны Польши, лакомый контракт стоимостью 130 миллионов долларов. Предложение польской фирмы стоило несколько дороже.

Пригрозив престижный тендик, поляки не согласились с тем, что купленный ими тендиком проект много ошибок. Тогда гаванская фирма подала в суд на НАТО. Польша при НАТО Ежи Новак не скрывал перед журналистами озабоченности, подтвердив, что официальная жалоба подана в Брюссель. «Впервые в истории опротестован тендик», — сказал он. — В блоке не принял жалоба на собственную страну. Дело выглядит исконично приятным».

И тогда гаванская фирма пошла по скандальному пути: грозила обратиться в комитет инфраструктуры НАТО. Но Польша при НАТО Ежи Новак не скрывал перед журналистами озабоченности, подтвердив, что официальная жалоба подана в Брюссель. «Впервые в истории опротестован тендик», — сказал он. — В блоке не принял жалоба на собственную страну. Дело выглядит исконично приятным».

И тогда гаванская фирма пошла по скандальному пути: грозила обратиться в комитет инфраструктуры НАТО. Но Польша при НАТО Ежи Новак не скрывал перед журналистами озабоченности, подтвердив, что официальная жалоба подана в Брюссель. «Впервые в истории опротестован тендик», — сказал он. — В блоке не принял жалоба на собственную страну. Дело выглядит исконично приятным».

И тогда гаванская фирма пошла по скандальному пути: грозила обратиться в комитет инфраструктуры НАТО. Но Польша при НАТО Ежи Новак не скрывал перед журналистами озабоченности, подтвердив, что официальная жалоба подана в Брюссель. «Впервые в истории опротестован тендик», — сказал он. — В блоке не принял жалоба на собственную страну. Дело выглядит исконично приятным».

Петр БУРАК, соб. корр. «Труда»

**КОРТОК**

- В связи с беспорядками в Кот-д'Ивуар, из этой страны продолжается эвакуация иностранных граждан. Было вывезено около пяти тысяч иностранцев, из которых 200 сотрудников ООН. Президент страны Лоран Гбагбо выступил с обвинениями в адрес французских компаний, которые, по его мнению, поддерживают повстанцев.
- По мнению японских экспертов, китайская атомная подводная лодка, замеченная у берегов Окинавы, проводит разведку газовых месторождений в этом районе.
- В Испании лидер сепаратистской партии «Баскская демократическая партия» призвал прекратить боевые действия и сесть за стол переговоров.
- В Англии и Франции отметили годовщину падения Берлинской стены. В Лондоне, Париже, Брюсселе и Лилле. На данный момент поездка «Евростар» уже перевезла более 50 миллионов пассажиров.

### Туркменбаши объявил амнистию

Указом президента Туркмении Сапармурада Ниязова амнистованы 9 тысяч заключенных. Перед выходом на свободу каждый из них поклялся на написанной главой государства книге «Рухнама» («Книга о душе»), что больше не будет совершать преступлений.

Своим решением Сапармурад Ниязов объявил на свободу высшего законодательного органа Республики — Народного Совета. Ашхабадское телевидение в этой связи напомнило, что уже стало традицией, что Акт милосердия «отец всхоронил» совершают перед крупным мусульманским праздником «Новруз», который в этом году пришелся на 9 ноября.

Как заявил сам президент Ниязов, среди попавших в тюрьму за длительные сроки заключения на свободу вышли 150 иностранных граждан — три гражданина России, а также представители Армении, Киргизии, Молдавии, Таджикистана и Узбекистана. В списке счастливчиков оказались азербайджанцы и представители ряда стран Западной Европы. В ближайшие дни их передадут посольствам своих государств.

«Амнистия, — заявил Туркменбаши, — не коснется тех, кто привореных к длительным срокам заключения в ноябре 2002 года на главу государства». Если верить президенту Ниязову, «после амнистии в республике останется шесть тысяч заключенных».

Источники туркменской оппозиции в Москве сообщили, что представитель «Труда»: «Власти среди прочих «заговорщиков» отпустили бывшего муфтия Туркменистана Насрулло ибн Ибадулло, который проходил по делу покушения на президента как «посланик террористов». Но власть не смогли повлиять даже представители узбекской меньшинства, которые обратились к главе государства с просьбой освободить религиозного деятеля. Настоящей причиной, по которой бывший муфтий был осужден туркменским судом, стало то, что Насрулло ибн Ибадулло помог бежать из тюрьмы из-за пределов республики одному из известных деятелей туркменской оппозиции.

Валерий СЕВРЯКОВ



В канадском городе Эдмонтон на ежегодном фестивале-ралли элитных лошадей, прежде чем предложить на жаренном на вертеле виде почетной публике, провезли по городскому метро.